



法国总统马克龙近日频爆“雷语”，多次公开谈论出兵乌克兰，并表示已“深思熟虑”，未来可能“不得不采取某种行动对抗俄军”，其外交政策骤变引发舆论哗然。

目前俄乌冲突已耗入第三年，西方援乌疲态渐显。马克龙却从最初调解冲突的“鸽派”到现在豪言派兵挺乌反俄的“鹰派”，前后立场大相径庭为哪般？

去年10月5日，在西班牙格拉纳达，前来参加第三届欧洲政治共同体领导人会议的法国总统马克龙抵达阿尔罕布拉宫。

新华社资料图

# “雷语”频出 马克龙从“鸽”转“鹰”？

## 俄情报高官说法国拟派兵乌克兰 法国国防部否认

### 法国急了？

本月17日发行的《巴黎人报》刊发对马克龙的独家采访。他说，也许在未来某个时刻，法国将“不得不采取某种行动来对抗俄罗斯军队”。他同时表示，“法国的优势在于，我们能够这样做”。

在此之前，马克龙2月26日首次公开谈论出兵乌克兰。当天，巴黎举行“支持乌克兰国际会议”，西方多国参加。在随后的记者会上，马克龙说，各国在是否对乌派兵问题上“没有达成共识”，但他认为“不排除”未来派兵支援的可能性。

多年来，马克龙一直被定位为俄乌之间的“高级别调解人”。2022年2月俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动前，他还前往莫斯科，试图劝和。同年5月，马克龙公开呼吁不要“羞辱”俄罗斯。因此，他的“派兵论”一出，立即引发各界关注和质疑，法国媒体惊呼马克龙从“鸽派”变成了“鹰派”。马克龙2月29日回应说自己已经过“深思熟虑”。3月5日，他到访捷克时强调这一“战略跃进”有必要；3月7日，他在会见国内各党领导人时明确表示对乌援助不设限。

对马克龙的做法，俄罗斯总统普京的解释是法国“急了”。在13日播发的一段电视采访中，普京说，“马克龙反应激烈，非常情绪化”，是出于“怨恨”在乌克兰问题上向俄罗斯发难，因为法国的非洲盟友转向俄罗斯。

过去十几年间，俄罗斯一直在非洲各地稳定扩大其影响力。西方媒体报道称，俄私营军事承包商瓦格纳集团在西非地区十分活跃。与此同时，非洲多地掀起反殖民宗主势力的浪潮，法国在非洲的影响力不断衰退。过去一年，法国驻军黯然撤出尼日尔。法国依赖核能，需要的铀大量来自尼日尔。

除此之外，法俄关系也在过去几年发生变化。前法国驻俄罗斯大使让·德格利尼亚斯蒂说，马克龙相信“任何一方的压倒性胜利”都无助于冲突持久解决。战事初期，乌克兰似乎占上风，马克龙大力劝和；眼下，俄罗斯逐渐扭转被动，他就转而呼吁大力挺乌。有舆论分析认为，马克龙认定俄罗斯方面的一些做法已直接损害法国利益。

### 战略转向？

马克龙高调发声要挑头出兵乌克兰，目的也仍是提升法国的地位与价值。法国战略研究基金会副主席布鲁诺·泰尔特雷认为，马克龙对欧洲一体化深信不疑，挑头援乌是想借此团结对乌克兰问题更敏感的国家。波兰、捷克、立陶宛等国陆续对马克龙强硬姿态“点赞”。

彭博社说，法国的硬实力正在复苏，而马克龙想促进战略自主和更多本土防务解决方案。一个数据值得关注。俄乌冲突正改变全球军火市场格局。斯德哥尔摩国际和平研究所近期发布的报告说，由于俄罗斯出口减弱，其长期占据的世界第二大武器出口国地位已被法国顶替。这是斯德哥尔摩国际和平研究所1950年开始记录国际武器交易量以来，法国首次达到这一排名。

马克龙高调发声恰逢美国大选党派政治角力让美方对乌军援陷入停滞之时。从去年年底开始，美国对以色列军援明显上升，乌克兰则“无人关心”。美国五角大楼12日宣布，通过在其他军购合同中节省资金，凑出一笔价值3亿美元的对乌克兰军事援助。这是美国自去年12月以来首次军援乌克兰。

匈牙利总理欧尔班近日道出真相：“当民主党希望拨款进行战争时，特朗普所在的共和党会阻挠。”欧尔

班透露，特朗普告诉他，如果重新当选总统，他一分钱也不会拨给乌克兰。特朗普近期也发表了不支持援乌的言论。

### 真会出兵？

俄罗斯对外情报局局长谢尔盖·纳雷什金19日说，据俄对外情报局获得的情报，法国正在组织一支派往乌克兰的特遣队，第一阶段规模大约2000人。他同时说，法国军方担心的是，无法做到让如此规模的部队悄悄进驻乌克兰，从而成为俄军的“优先合法打击目标”。

纳雷什金说，已经有一些法国公民以雇佣兵等身份在乌克兰与俄军作战。1月17日这天，俄军空袭摧毁哈尔科夫附近的外籍雇佣兵临时部署点，数十名法国公民死亡。这类打击成为俄乌冲突的常事。俄方情报显示，在乌克兰战死的法国人数量不断增加，令法国军方担忧。自20世纪下半叶阿尔及利亚摆脱法国殖民统治的民族解放战争以来，法国从未在海外遭受如此大的损失。在爱丽舍宫看来，在乌克兰战死的法国公民人数“已经超过心理上的临界值”，相关数字一旦公布，可能引发法国民众抗议。

俄罗斯国家杜马议员维克托·沃多拉茨基19日接受俄卫星通讯社采访时表示，来自法国、德国、波兰、保加利亚和捷克的雇佣兵正在库皮扬斯克方向和扎波罗热地区活动，其中大多数在二线，狙击手和教官在一线。

法国国防部19日晚些时候在社交媒体发表声明，否认法国已经在乌克兰部署军队或者准备向乌克兰派部队的消息，称纳雷什金的说法是“俄罗斯大规模系统性利用假情报的又一个例子”。法国国防部说：“我们认为这是一种不负责任的挑衅。”

美国国务院发言人韦丹特·帕特尔当天说，美方对俄罗斯官员的说法

一向半信半疑，如果确有其事，也应该由法国方面来说。美国总统约瑟夫·拜登已经“非常明确地表示美国不准备向乌克兰派部队”。

帕特尔补充说，北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格同样强调，北约不会向乌克兰派兵。

### 多国反对

一名欧洲联盟高级官员19日说，本月21日至22日在比利时首都布鲁塞尔举行的欧盟峰会，也许会讨论马克龙的“派兵乌克兰论”，但这一议程不会体现在峰会发布的成果中。

这名官员向媒体吹风时说，欧盟领导人将讨论利用遭冻结俄罗斯海外资产所产生收益等“意外利润”为乌克兰购买武器装备，这一主张在欧盟国家间已有越来越多共识，但预计本次峰会不会作最终决定。

马克龙“派兵乌克兰论”遭大多数欧盟和北约国家领导人反对或否认，一些国家表态称没有这一计划，与“派兵论”拉开距离。

意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼19日在意大利议会上院发表讲话时重申，意大利反对向乌克兰派出欧盟国家部队，认为这样的举动可能导致“必须不惜一切代价来避免的危险升级”。

匈牙利外交部长西雅尔多·彼得18日说，向乌克兰派出西方部队会成为一种挑衅，并且严重滥用《北大西洋公约》第五条即集体防御条款。“如果任何一个欧洲国家向乌克兰派地面部队，就会把整个欧洲大陆推入火坑。”

波罗的海国家立陶宛支持北约派兵乌克兰，但立陶宛外交部长加布里埃柳斯·兰茨贝尔吉斯18日说，他认为欧盟不可能就向乌克兰派兵达成统一立场，“我们过去已经证明，我们甚至无法在不那么敏感的议题上达成一致”。

据新华社电